

lett szavak  
— Üzleti  
a. — Fel-  
gel szolgál-  
éseket este  
adóhivatal.

használt  
velevőlap-  
vek. Ár-  
3772

keveréket  
ben ve-  
656

magasat  
spotály u.  
1369

zerekért a  
ek. Ungár  
Jenő u. 3.  
3721

hát,  
Cim ki-  
895

ucca öt,  
arai: Vas-  
zondolási  
fillér, haj-  
sás 50 fill-  
s legol-  
egyetemi  
ény. Ol-  
Tanuló-  
3421

a legdi-  
ndü mun-  
ott árban  
uridivat-  
793

ket,  
zobanövé-  
osan vál-  
nikertész  
3631

színház  
ü. Meg-  
n hozza:  
sz., I.  
871

Zöldia

adó. Csa-  
let. 3719

agy árva  
kiadóban.  
3719

a eredeti  
r, új ka-  
zódó Er-  
Vig-mozi  
ség. Ta-  
1411

pta) épi-  
k tatáro-  
vállalja  
Tóth u.  
3730

onnal ki-  
909

debreceni **független Újság**

PÉNTEK, 1933 APRILIS 28. XXXI. ÉVFOLYAM 95. SZÁM.

10 FILLÉR

politikai napilap

előfizetési ár: egész évre 26.-félévre 14.-negyedévre 7.- egy hóra 240 pengő. Külföldre ennek a kétszerese. Megjelenik hétfő kivételével minden nap.

felelős szerkesztő: **Farkas Lajos**  
felelős kiadó: **Thury Levente**

a debreceni független Újság: független politikai napilap. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József út 49. Telefonszám: 32-12

**Közbeszélés**

E sorok írója az utolsó hetekben már valósággal került minden alkalmat, hogy debreceni iparos és kereskedő ismerőseivel találkozzék. Ez az óvakodás nem volt alaptalan, mert akármelyik iparos vagy kereskedő kezébe került e sorok írója: egyetlenegy másodpercen belül megindult a kétségbeesett panaszok fel-tartóztatathatatlán áradata.

— Még a Teremtő is két kézzel ver bennünket! — sították el a bánatukat. Ránk küldte egyiptomi csapásként a természeti elemek kegyetlen furiáit. Már évek óta vegetálunk, helyzetünk egyre rosszabb, kétségbeesőbb. A legutóbbi telet is alig-alig vészeltük keresztül. Karácsony óta teljesen pangott minden. Az iparos a műhelyében, a kereskedő az üzletében jóformán nem fogadott más vendéget az adóvégrehajtókön, a forgalmi-adó ellenőrökön, az OTI pénzbeszedőkön, a jótékonyági egyesületek gyűjtőiveit kezelőkön, továbbá a hivatásos és amatőr-koldusok seregén kívül. Reszketve vártuk a tavaszt, amely talán egy kis életet, élénkséget hoz majd számunkra. Ugy vártuk a tavaszt, olyan eltikkadva, olyan halálosan égető szomjúsággal, mint ahogy a sivatag sívó homokja várja az áldást hozó esőcseppet. Amikor elérkezett a március, utolsó garasainkat is összeszedtük, utolsó csepp hiteleinket is kimerítettük, hogy beszerezhessük a tavaszi raktárhoz szükséges nyersanyagokat és kész árucikkeket. S mire a hivatalos tavasz megérkezett, minden debreceni iparos és kereskedő felkészülten várta őfelségét, a Vevőt, aki majd jön, rendel, vásárol, egy kis forgalmat csinál, legalább akkorát, hogy ismét tovább tengethessük az életünket néhány hónappal. A tavasz meg is érkezett. De milyen tavasz volt ez? Néhány langyos, napsugaras nap, mintha csak családka bolondító ígéret lett volna. A vásárlók tényleg jelentkeztek, lassan, de biztosan megindult az üzleti élet, míg aztán hirtelen, mintha elválták volna: minden megállt, megfagyott, megdermedt. A természet vak kegyetlenséggel ostromozott minket, csípős szelekkel, vad téli orkánokkal, késői hóeséssel, hetekig tartó ólmos esővel. A fa-és szénkereskedőkön kívül Debrecen egész iparos és kereskedő társadalma gyilkos csapást kapott a mostoha időjárás öklétől. A portéka megmaradt az üzletekben, a nyersanyag feldolgozatlan maradt a műhelyekben, a vevők ijedten kivették a naftalinból a kopott téli holmijaikat: nem kellett senkinek az utolsó verejtékes pengőinkkel beszerzett tavaszi ár.

— Hát most mit csináljunk? — ömlik

**Minden pillanatban kitörhet az orosz-japán háború**

**Küszöbön a kínai-japán béke, amely a Távol-Keleten a sárga fajok kizárólagos uralmát akarja biztosítani**

London, április 27. A British United Press szerint a kínai hadügyminisztérium feltűnést keltő nyilatkozatot tett közbe. Eszerint a hadügyminisztérium feltétlenül hitelt érdemlő, bizalmas értesülés alapján jelenti, hogy Japán és a Szovjet között a feszültség annyira kiéleződött, hogy bármely pillanatban várható a fegyveres összeütközés. A japán hadsereg egy hadosztályát és nagymennyiségű hadianyagot átszállítottak Észak-Mandsuriába, míg a Szovjetunió tizenkét hadosztályt és háromszáz repülőgépet vont össze Vladivosztozk, Csita, Chabarovszk és Pogranicsnája körül.

Az Észak-Kinából visszavonuló japán csapatok által kiűrtett területeket a kínaiak fokozatosan megszállják.

A Daily Express szerint rövidesen várható a békekötés Kína és Japán között a sárgafaj Monroe-elve alapján. Észak-Kína és Mandsuria között katonamentes határvetést állapítanak, Kína elismeri a független Mandsuriát, amellyel kereskedelmi szerződést köt. A kínaiak bevándorlását a legszigoribban korlátozzák. A két ország közti határ a Nagy Fal lesz, úgyhogy Kína Jehol tartományról is lemond. A japán haditengerészet örökdió

majd a kínai kikötők biztonsága felett abból a célból, hogy biztosítsa a sárga fajok kizárólagos uralmát a Messze-Keleten, a fehér fajok teljes kizárásával.

Csiang-Kai-Sek tábornok, aki hir szerint résztvesz a béketárgyalásokban, állítólag kijelentette, hogy csak a Japánnal és Mandsukúoval kötendő tartós béke állíthatja helyre Kína jólétét. Csiang-Kai-Sek meg van győződve arról, hogy orosz segítség nélkül sohasem foglalhatják vissza Mandsuriát, már pedig a kínai vezető tábornokok a leghatározottabban ellenzik a Szovjettel való szövetséget.

**Meneztették Düsterberg alezredest, az acélsisakosok megalapítóját és vezérét, mert a dédapja zsidó volt**

A német császárpárti mozgalom legerősebb osziopa dőlt ki Düsterberg visszaszorításával

Berlin, április 27. Nem teljesen váratlanul történt, de azért formailag óriási meglepetést keltett, hogy az Acélsisakosok fővezére, Seldte miniszter, meneztette az acélsisakos szövetség másodvezérét és megalapítóját, Düsterberg alezredest.

Ismeretes, hogy Düsterberg alezredest, aki 1919-ben Seldtével együtt megteremtette az acélsisakos-szövetséget, egyike volt azoknak a politikusoknak, akik legelőször vették fel a harcot a marxizmus ellen.

Düsterberg a világháborúnak egyik legszebben dekorált tisztje. Az acélsisakosok részéről a legnagyobb kitüntetésben részesült, amit az Acélsisakosok valakinek egyáltalán adtak. Az elnökválasztási küzdelemben fellépették Hindenburggal és Hitlerrel szemben. A jelöltségnek természetesen csak szimbolikus jelentősége volt.

Néhány héttel a választási küzdelem után Ludendorff tábornok antiszemita lapjában, amely nemcsak a zsidók, hanem a nemzeti szocialisták és az acél-

sisakosok ellen is harcolt, Düsterberg alezredestől leleplezések jelentek meg. Ezekből kiderült, hogy az alezredest, aki a nemzeti Németország egyik leg-tiszteltebb alakja, apai, nagyapai részről zsidó származású: apai dédapja egy közép-németországi város hitközségi elnöke volt. Nagyapja mint katonai orvos vett részt a német szabadságharcokban. Nagy és hősiess szerepet játszott. Azután kikeresztelkedett. Katonai pályára adta fiát is. Düsterberg apja a hetvenes háborúknak egyik

tovább a panasz. Ha a gazdákat baj sújtja, aszály, vagy túlsok eső, vagy fagy, vagy rovarkár: mégsem állanak teljesen elhagyatva. A kormány juttat nekik olcsó hiteleket, olcsó vetőmagot, vagy más hathatós segítséget. Ha értékesítési válsággal küzdökdi a gazda: ad a kormány bolettát, szállítási tarifakedvezményt, exportprémiumot. De mit kap a kereskedő és az iparos, ha a nyomorúság kötele feszül a torkán? Nehogy azt higgye a szerkesztő ur, hogy mi a gazdák megsegítését kifogásoljuk, vagy irigyeljük. Bár adhatna az állam nekik tizszerannyit, akkor biztosan nekünk is jobban menne a so-

runk. Nekünk nem az fáj, hogy a gazdákat segítik, hanem az, hogy minket nem segítenek, hiszen azok a kiskereskedelmi és kisipari kölcsönök, amiket Debrecennek juttattak az utóbbi időben, még arra sem elegendők, hogy valamennyien vándorbotot vehessünk majd rajta, ha végképpen le kell huznunk a redőnyt és be kell zárnunk a műhelyt.

— Mi nem várunk csodákat a kormánytól. Nem várunk, mert hiába is várnánk bolettát, vagy más hasonló jókat. Csak egyet szeretnénk. Miután nyilvánvaló, hogy a debreceni ipar és kereskedelem nagyon-nagyon súlyos sebet kapott

ezen a tavaszon a kegyetlen időjárás miatt, legalább annyit tegyen meg a kormány, hogy utasítsa a pénzügyigazgatóságot: fokozott kimérettel, az eddiginél is nagyobb megértéssel és jóindulattal bánjanak velünk, mert különben végünk van. Az adóhátralékok tekintetében több engedékenységet és az új adókövetésnél több méltányosságot kérünk, mert, ha még ezeket sem kapjuk meg, akkor egy rövid esztendőn belül sok-sok debreceni kereskedőnek és iparosnak üzletére és műhelyére ki lehet akasztani egy-egy táblát ezzel a szöveggel:

„Ez a helyiség kiadó!”

leghősiesebb tisztje volt.

Az alezredes így valójában katonacsaládból származik.

Amikor a leleplezések megjelentek, Dusterberg nyilatkozatot adott ki. Közölte a nyilvánossággal: fogalma sem volt eddig arról, hogy zsidó származású.

Az Acélsisasok a leleplezések ellenére hűségesen kitartottak Dusterberg mellett. Minden oldalról hangoztatták, hogy vezérük iránt érzett bajtársias érzelmüket ez egyáltalán nem rendítheti meg.

Csak hogy a nemzeti szocialisták más véleményen voltak. E véleményükben megerősödtek azért, hogy Dusterberg még az utolsó hónapokban is nyilvánosan szerepelt az Acélsisasok különböző nagygyűlésein, ahol azt mondotta, hogy az igazi nemzeti egység csak a csukaszürkek bajtársiaságán alapulhat és hogy pályája vagy származása miatt nem lehet kizárni senkit sem, aki szereti a hazát.

Az utóbbi hetekben annyira kiéleződtek az ellentétek a nemzeti szocialisták és az acélsisasok között, hogy a nemzeti szocialisták oldaláról az a lehetőség merült fel, hogy az Acélsisasok olvadjanak be a nemzeti szocialista katonai alakulatokba.

Az Acélsisasok most már a legközelebbi időn belül beolvadnak a nemzeti szocialista pártba. Az egész katonai alakulatok élére Hitler kancellár áll.

Az Acélsisasok beolvadásával a nemzeti szocialista pártba, elveszti utolsó támaszát a német monarchikus mozgalom, a német nemzeti párt és a német konzervativizmus is.

#### SELDTE MÁR BE IS LÉPETT A NÁCIKHOZ

Berlin, április 27. Seldte birodalmi munkügyi miniszter, az acélsisas szövetség vezére ma este rádióban mondott beszéde során bejelentette, hogy belépett a nemzeti szocialista német munkáspártba. Hozzátette, hogy magát és az acélsisasok frontarcosok szövetségét Hitler Adolf vezérnek rendeli alá, azokat a bajtársakat, akik ebben nem követhetik, feloldja a zászlóra tett esküjük alól.

#### Négy hónapi fogház egy kiűtött szemért

Még 1931 június havában történt a Józsnán, hogy Bogdács Sándor 70 éves földmivesnek kiűtötték a felszemét. A nyomozás a sértett vallomása alapján kiderítette, hogy Szicsák István a büns és a törvényszék ezért el is ítélte. Az ítéletét tárgyaláson azonban váratlan fordulat történt. Előállt az elítélt testvére, Szicsák János és kijelentette, hogy ő ütötte ki Bogdács Sándor felszemét, nem pedig Szicsák István. A tábla az iratokat visszaküldte a törvényszékhez s így került az ügy tegnap Jankovich Jenő dr. egyesbíró elé.

A törvényszéki tárgyaláson is vállalta Szicsák János a vádat, a sértett azonban megmaradt azon állítása mellett, hogy nem János, hanem István ütötte ki a szemét. Szerinte azért vállalta János a vádat, mert rajta nincs mit venni, míg István jómódu ember, akinek kártérítést kellene fizetni. A tanúk vallomása után a bíróság Szicsák Jánost 4 hónapi fogházra ítélte, súlyos testi sértés vétségében mondván ki bünsnek. Az ítélet jogerős.

— Aldott állapotban levő nők és ifju anyák a természetes „Ferenc József” keserűvíz használata által rendes gyomor- és bélműködésnek érnek el.

## MÁ<sup>este</sup> Kalmár Pál

LEGUJABB MŰSORAVAL és  
HARTSTEIN PÉTER szerzeményeivel  
az Arany Bika üvegtermében  
Asztalrendelés 27-99. telefonon.

### Állandósítani kell a városnál az egy évnél tovább szolgáló ideiglenes alkalmazottakat

Megírta a Debreceni Független Ujság, hogy a közigazgatási bíróság egy adott esetből kifolyóan úgy döntött, hogy egy ideiglenes városi alkalmazottnak, aki egy évnél tovább szolgált a városnál, ugyanolyan végelbírásra van joga, mint az állandósított alkalmazottnak, mert az ideiglenes alkalmazottat egy éven túl állandósítani kellett volna, vagy pedig ez az állandósítás automatikusan következik be.

Ez az elvi jelentőségű döntés nagy konsternációt keltett a városnál, mert a belügyminiszter ama megszorító rendelkezése folytán, hogy állásokat nem lehet betölteni és sok állást be kellett szüntetni, abba a kényszerű helyzetbe hozta a várost, hogy igen sok ideiglenesen alkalmazott munkaadót kellett alkalmaznia. A közigazgatási bíróság döntése tehát meglehetősen nagy terhet jelentett a városra nézve. Dr. Vásáry István polgármester

ter tehát éppen a belügyminiszter megszorító rendelkezésére figyelemmel felterjesztést intézett a belügyminiszterhez, kérdést intézvén hozzá, hogy most már mit kell tennie a városnak a közigazgatási bíróság döntése alapján és kérte, hogy esetleg törvényi intézkedésekkel rendezze ezt a kérdést. Erre a felterjesztésre most érkezett meg a belügyminiszter igen érdekes döntése, amely úgy szól, hogy e kérdés rendezéséről legközelebbi rendeletet ad ki, addig is azonban

a közigazgatási bíróság döntése alapján az ideiglenes alkalmazottakat, akik ellen egyébként más szempontból kifogás nem emelhető, ha egy évnél tovább vannak a város szolgálatában, véglegesíteni kell.

Dr. Vásáry István polgármester a számvevősséggel, illetve az ügyosztályokkal most állíttatja össze az ilyen ideiglenes alkalmazottak névsorát.

### A fiatalság, a szépség és a tehetség virágoskertje elevenedett meg csütörtök este a Csokonai-színház színpadán

Ragyogó külsőségek között, tomboló siker jegyében zajlott le a Svetits Szövetség irredenta balettelőadása

A magyar feltámadás örökké ébren tartott eszméjének szentelte a Svetits Szövetség előadását, amely csütörtök este tomboló siker mellett zajlott le a Csokonai-színházban. Ebből az alkalomból a színház nézőterét zúfolásig megtöltötte a díszes és előkelő közönség, amelyek soraiban ott volt dr. Lindenberger János apostoli kormányzó, Ghyczy Tihamér volt kerületi főkapitány, Sági Lajos rendőrfőtanácsos és a polgári, valamint katonai társadalom számos reprezentánsa.

Gyönyörű este volt. A színpadon egymást váltották a szebbnél-szebb tündéri csoportok, amelyek táncokkal juttatták kifejezésre a némajáték meséjét. Ennivaló apróságok, elbájoló megjelenésű lányok és bámulatos tánc-készség hozták zavarba a nézőket, nem tudván hirtelenében, mit és kit csodáljanak jobban.

Az előadást a „Bocskay István 11. hajduvezred” zenekara vezette be. Ezután Tuster Joli szivbemarkoló érzéssel telt prólógja következett, majd dr. Schlamdinger Veress Irma mondotta el a némajáték első felvonásának meséjét. A második felvonás előtt dr. Piacsek Kovács Irén mondott prólógot és mindkettőjüknek óriási sikerük volt.

A „Magyar mese” irredenta baletben Ghyczy Tubi játszotta a mesebeli királyleány szerepét hődió külsővel, halvány és gyöngéd színekkel keítve illuziót. Táncai sikeresek voltak. Rauchbauer Sári udvarmestere sugár

alakjával és finom mozdulataival hatott. A kis Bányász Hanna ügyessége, Volly Edith közvetlensége rendkívül tetszett. Rex Kiss Margit Lótuszvirága üdeséget árasztott maga körül, ragyogó külseje, ritmikus tánca, kitűnően érvényesült, de Szabó Eta pókja táncban és jelmezben is pompás jelenetet adott. A drágakövek külön „értéket” képviseltek, Genczy Sári, Verzar Béby, Nemes Loly és Markovits Ily mellett Kovács Teca aranybalettje volt pezsdítő hatása. A magyar lányok közül Genczy Sári és Szegedi Kató táncai keltek feltűnést. Kardoss László, ifj. Szekér Ernő, Beöthy István, Tóth István és Tüdös Zoltán lovagjai, Nagy Sándor félelmetes Mefisztója, valamint ifj. Strobach Géza udvari bolondja volt gondos alakítás.

De minden hely kevés volna ahhoz, hogy a szereplőket érdemük szerint dicsérjük meg a nyilvánosság előtt. Mindenki elsőrangú nyújtott, de mint rendkívüli jelenséget ki kell emelnünk a kis tündérek bájos csoportjából az aranyos Szele Gittát, aki minden mozdulatával bámulatot keltett.

A siker országnéze azonban mégis Ch. Perczel Karolát illeti meg, aki a balett összeállításával és a táncok betanításával óriási munkát végzett a legteljesebb sikerrel.

A zenekar élén Nöth Antal honvéd főkarmester remekelt a precíz kísérettel.

A feledhetetlen estély szereplőinek,

akik mind a legteljesebb dicséretet érdemelnek meg, teljes névsora a következő:

Körössi Miklós, Ghyczy Tubi, Rauchbauer Sári, Kardos László, ifj. Szekér Ernő, Lőw Erika, Beöthy István, Tóth István, Nagy Sándor, Tüdös Zoltán, Bányász Hanna, ifj. Strobach Géza, Rudolffy Klári, Szabó Eta, Volly Edith, Rex Kiss Margit, Genczy Sári, Verzar Béby, Nemes Loly, Markovics Ily, Kovács Teca, Genczy Sári, Szegedi Kató, ifj. Strobach Géza, Vály Olga, br. Apor Antal, Strobach Éva, Olsz Vilmos, Aberle Hédy, Behán Paula, Füstös Blanka, Horváth Gabi, Kincsek Magda, Kovács Irén, Lukács Béby, Markovics Ily, Nagy Mária, Nemes Loly, Rózsa Emmy, Sallay Edith, Bolner Buksi, Bódy Márta, Csath Edith, Gáspár Gabi, Genczy Jutka, Köpeczy Nagy Éva, Szegedi Kató, Csernus Bözsike, Hoch Andrea, Kállay Irénke, Lőw Pöszi, Papp Ica, Héczey Szabó Éva, Héczey Szabó Etelka, Székely Évvike, Szele Gitta, Des Combes Edith, Halász Vali, Kukucs Olga, Lászlófy Blanka, Németh Mária, Pompola Lujza, Puskás Irén, Sinay Ibolyka, Szentiványi Éva, Zenerovits Olga, Boskó Zsuzsi, Bogdándy Ella, Horacsek Erzsébet, Jávor Kornél, Jég Éva, Kiss Anna, Onody Magdolna, Pézses Kató, Ujhelyi Kornélia, Vályi Nagy Pál, Vidoni Adolf, Vidoni Rómeó, Alber Julia, Czákó Éva, Farkas Ilonka, Kele Gizella, Vargyas Ferdinánd, Preininger Márta, Somlyai Márta, Strobach Éva, Ghyczy Judith, Greskó Jolán, Halász Sárika, Horváth Lilly, Lucs Ella, Lucs Edith, Roncsik Klári, Vesza Gabriella, Vesz Ilona, Závorszky Erzsébet, Bujdosó Gizella, Genczy Jutka, Molnár Katalin, Nemes Mária, Rónay Anikó, Szegedi Kató, Szentiványi Rózi, Szilágyi Erzsébet, Behán Paula, Kovács Irén, Kolba Médy, Markovics Ily, Nemes Loly, Nagy Mária, Rózsa Emmy, Sarkady Lenke, Spáda Klári, Beöthy István, Dóczy Emil, Liptay László, Márkus István, Nagy Zoltán, Nánássy Sándor, Nemes László, Rátkay László, Sági László, Tóth István, Vallner Ödön, Domán Erzsébet, Dominke Éva, Geiger Mária, Gargya Ilonka, Fazekas Rózi, Károlyi Irma, Kárpáthy Edith, Keresztes Ibolya, Sebestyén Pirokska, Sipos Irma, Szedernyés Lujza, Vesza Mária, Adrigán Éva, Bedits Ilona, Bagdándy Ella, Czeloth Erzsébet, Gáspár Gabriella, Gally Zsuzsi, Hollós Kató, Horacsek Erzsébet, Jávor Edith, Vég Éva, Kállay Ervin, Kiss Anna, Kurucz Kató, Kuk Anna, Kupinszky Magda, Mag Ilona, Molnár Gizella, Molnár Katóka, Lőw Pöszi, Oláh Pirokska, Oláh Ica, Oláh Margit, Pézses Kató, Péczely Edith, Spika Anna, Szilágyi Baby, Varga Éva, Vályi Nagy Magda, Weszelovszky Irén, Than Ilonka, Nagy Éva, Bogdándy Zoltán, Gasper Vilmos, Ganófszky Géza, Kosuch Ferenc, Millye Lajos, Nagy Zoltán, Pézses János, Szegedy Sándor, Roncsik Klára, Rónay Anikó, Than Magda, Antalffy Laci, Piribauer Pubi, Piribauer Öcsi, Radó Lajos, Bozóky Éva, Wolff Zsuzsi.

#### Háztartási alkalmazottat?

keres!

A leggyorsabban a Független Ujság apróhirdetése útján találja meg.

## FUTBALLMECCS A NYILASTELEPEN verekedéssel és veréssel; BÍRÓ: A JÁRÁSBÍRÓ

Aprilis első vasárnapján történt az a mindennapi esemény, hogy Csella József Nyilastelepen lakó munkás 9 esztendő József nevű fiacskája ebéd után kiment játszópajtásaihoz. Azonban vasárnap lévén, a mindennapitól eltérően, rendezőbb ruha volt a gyereken. Persze ez nem gátolta meg abban ifj. Csella Józsefet, hogy éppen olyan játékokat játszon, mint a többi pajtása. Azok pedig nem csináltak egyebet, mint futballoztak egy keményreötött rongylabdával. Ifj. Csella Józsefben azonban eleinte még benneégett a félelem és a szigorú szülői ukáz: „Vigyázz a ruhádra!” és nem mert a többiek közé vegyülni. Am később elszánta magát, nem bírt ellenállni a rongylabda csábos varázsának, ő is rugdálni kezdett. Vidáman futballozott a kis Csella, ő volt a leg-  
elevenebb valamennyi gyerek között és ő rugta a legtöbb gólt. A nagy vidámságot azonban valami félbeszakította.

Ez a valami a rongylabda volt, amely belegurult egy pocsolya kellős közepébe. Az egyik fiu, névszerint Tóth Gergely utánament és hatalmas erővel belerugott. A rongylabda remek ivben emelkedett ki a pocsolyából és védhetetlen éles lövésként neki-szárguldt ifj. Csella József orrahegyének. Védhetetlen gól volt. Az ütődés következtében ifj. Csella József minden valószínűség szerint csillagokat látott, mert lerogyott a földre.

De nem sokáig tartózkodott a hűvös talajon, hanem felugrott és a rongylabda által besározott képpel nekirohant Tóth Gergelynek és — inzultálta. Az inzultálásból verekedés támadt, a két gyerek ütni-verní kezdte egymást s nem akadt senki, aki széjjelválasztotta volna őket. Rajtuk kívül még husz gyerek futballozott ott. Ezek azonnal átalakultak játékosokból drukkerékké, egy széles kört alakítottak a verekedők körül és úgy élvezték a páros viadalt. Még buzdította is őket a drukker had s e buzdításnak az lett a következménye, hogy ifj. Csella rongyokra szakadt ruhával hagyta félbe a verekedést.

Bosszuálló természete azonban nem hagyta nyugodni, sirva szaladt haza és otthon elmondta az apjának az esetet. Az igaz, hogy egy kis változtatással. Elmondotta, hogy ő nem akart futballozni, csak ott állt és nézte a többieket, mire azok csufolni kezdték. Tóth Gergely még fel is kapott egy követ és azt felé hajította. Ő erre szaladni kezdett. Tóth Gergely utána és amikor utólérte, letépte a földre és úgy verte.

Az apa kezébe ragadta bükkfobotját és bős indulattal elrohant hazulról. Egyenesen a játszadózó gyermekek felé irányította lépteit.

A 11 esztendő Tóth Gergely ekkor már, mintha mi sem történt volna, nyugodtan, sőt vidáman futballozott tovább. Idősb Csella József egyenesen nekitartott, nyakánál fogva megragadta és elvonta a játéktérről. Félrevitte a térség egy meghittebb részére és ott aztán a bükkfobot segítségével elégteltelt vett a fián esett sérelemért. Alaposan elverte, ugyannyira, hogy Tóth Gergelynek már nem volt kedve többé futballozni. ellenben hazavánszorgott és elpanaszolta odahaza a történeteket.

Tóth János munkás feljelentést tett fia bántalmazója ellen és így került súlyos testisértés vétségével vádolva

idősb Csella József csütörtökön délelőtt a debreceni járásbíróhoz.

A tárgyaláson a bíró békülésre szólította fel őket és erre Csella hajlandó is lett volna.

— Belátom már, hogy az én kölykőm volt a hibás — mondta —, de

## Huszonöt pengőre ítelt a rendőrség egy horogkeresztet a karszalagviselés miatt

Arany Béla detektív az Arany János utcán meglátta Komáromi Géza munkást, amint horogkeresztet karszalaggal a karján álldogált és beszélgetett két asszonnal. Igazolásra szólította fel és mivel nem tudta magát igazolni, felkísérte a rendőrség központi ügyeletére, ahol megindították ellene az eljárást tiltott karszalag viselése miatt. A horogkeresztet kihágási ügyében már megtartották a tárgyalást is a rendőrbíróságon. Komáromi előadta védelmében, hogy ő igen csendes természetű ember, nem akart bajt okozni és a detektív felszólítására önként le akarta venni a horogkeresztet karszalagot, de a detektív nem

hát akkor elhittem neki, amit hazudott.

Tóth János azonban nem fogadta el a békülési ajánlatot s kijelentette, hogy kívánja a vádlott megbüntetését. Ilyenformán a bíróság ítelt és bűnösnek mondván ki idősb Csella Józsefet, meg nem fizetés esetén tíz napi fogháza átváltoztatható ötven pengő pénzbüntetéssel sújtotta s az ítélet végrehajtását felfüggesztette.

Az ítéletben mindkét fél megnyugodott.

hagyta és úgy kísérte fel a rendőrségre.

— Maga tudta, hogy nem szabad karszalagot viselni, miért tette mégis fel?

— Ugy tudom, hogy az utcán nem szabad viselni. Én csak a horogkeresztet ház udvarán és az irodában viseltem, ott pedig szabad. Az uccára kimentem az igaz, de csak a kapuba.

Arany Béla detektív vallomásaiban hangzott, hogy a karszalag nagyon rá volt erősítve a kabátára, nem akart botrányt, hogy a jelvényt ott huzgálják le az utcán és ezért inkább a karján hagyta.

A rendőrbíró Komáromi Gézát elítélte 25 pengő pénzbüntetésre.

## Megvizsgálta az ítéltábla az arzénos tiszaszlári asszony elmeállapotát

Tizenhét éves korában ment férjhez Mészáros Mária, aki orosz hadifogoly volt a szeretője, két férjet és egy asszonyt vitt a sírba

A tiszazugi arzénos gyilkosságokhoz hasonló bűnügy foglalkoztatta csütörtökön a debreceni ítéltábla dr. Nagy Kálmán-tanácsát.

Özvegy Virág Pálné Mészáros Mária tiszaszlári asszony volt a vádlott, aki

első férjét, Majoros Jánost eltette láb alól, majd szemet vetett Virág Pálra és hogy házasságuknak mi se álljon útjába, ennek feleségét is megmérgezte.

A bűnügy irataiból egyszerű emberek szörnyű elvetemültsége bukkant elő. Mészáros Mária 39 évvel ezelőtt, 17 éves korában ment először férjhez. Majoros János gazdaember lett a férje, akitől 4 gyermeke született. A háború kitörésekor Majoros János bevonult katonának és az asszony otthon unatkozni kezdett. Orosz foglyok kerültek a gazdaságba és Majorosné hamarosan megvizsgáltatott, vizonyt kezdett a foglyokkal.

A jómódu asszony kegyeért versengés indult meg és végül a győztes a jól megtermett Lajos nevű kozák lett, aki iránt Majorosné szíve lánggra lobbant. A vizony még akkor sem szakadt meg, mikor Majoros hazatért a háborúból, sőt mikor az orosz fogoly elment Budapestre,

Majorosné levelet küldött utána, visszahívta és arra kérte, hogy vigye magával Oroszországba.

A kozák azonban a levelet válasz nélkül hagyta és a foglyszállítmánnyal együtt visszatért hazájába. Majorosék családi élete ettől kezdve állandóan rosszabb-

dott és a veszekedések napirenden voltak.

A különben egészséges és erős embernek ismert Majoros János 1920 augusztusában váratlanul beteg lett. Csépléskor felesége vitt ki neki egy nagy tál bablevest, amelyet a gazda jóízűen elfogyasztott, de

evés után Majoros János nyomban rosszul lett és anélkül, hogy magához tért volna, rövid szenvedés után meghalt.

A halálesetet az asszony jelentette a tiszaszlári hivatalban és a halál okául tudóbajt iratott be a jegyzőkönyvbe. Majorost annak rendje és módja szerint eltemették, a faluban azonban suttogni kezdtek, hogy Majoros nem természetes halállal halt meg, hanem az asszony segítette a föld alá.

A suttogásból eljárás lett és ennek során Majoros holttestét exhumálták. A boncolás meglepő eredménnyel járt, amennyiben Majoros János holttestében nagymennyiségű mérget fedeztek fel és ennek alapján az asszony felelősségre vonták. Az asszony azonban tagadott és a nyiregyházi törvényszék tárgyi bizonyítékok híján felmentő ítéletet hozott ügyében. Fellebbezés folytán került az ügy a debreceni ítéltábla elé, amely egyesítette ezt az ügyet özvegy Majoros Jánosné egy másik hasonló ügyével, amelyben már ítéletet is hozott a nyiregyházi törvényszék.

Majorosné ugyanis nemsokáig bírta az özvegyeséget és röviddel férje halála után Nagy Ferenc gazdálkodóra vetette ki hálóját.



Virág Pál közvetítésével ajánlotta fel szerelmét a gazdálkodónak, aki azonban nem fogadta el a felkínált barátságot.

Mikor Majorosné látta, hogy terve nem sikerül, Virág Pált akarta megfogni férjéül.

Ennek azonban nagy akadálya volt, mert Virág Pál példás családi életet élt feleségével, a 33 éves Juhász Máriával.

Hogy tervét keresztülvigye, Majorosné elhatározta, hogy Virág Pálnét is elteszi láb alól.

Magához hívta teára a fiatalasszonyt és egy nagy edényből kínálta meg, de a teába előbb légy-papírról leáztatott arzént kevert.

A mérgezett tea elfogyasztása után Virág Pálné rosszul lett, hazament és négy napi szenvedés után 1921 április 29-én meghalt. A boncolás megállapította, hogy Virág Pálné is arzénmérgezésben pusztult el.

Virág Pálné betegyánál megfordult a falu apraja-nagyja, csak Majorosné nem látogatta meg a beteg asszonyt, sőt mikor a halott a ravatalon fekiült, éjnek idején elment a halottasházhoz és a ravatala mellett zokogó férjhez így szólt:

— Ne busulj, Palikám, majd gondozom én a te gyermekeidet.

A temetésen Majorosné sírt a legjobban, de alig pár nap múlva már házassági ajánlatot tett Virág Pálnak és dispenczióval sikerült is megkötnie a házasságot. Ez 29 napra Juhász Mária halála után történt. Virágék házassága sem volt azonban boldog, a házastársak folyton veszekedtek és rövid együttélés után külön költöztek. Egy alkalommal Virág Pál nem volt otthon, Virágné ekkor megjelent a lakásán és

a kutba egy hatalmas mézsködárbot dobott.

Hogy ezzel mi célja volt, azt a nyomozás nem tudta megállapítani. Virág Pál nem sokáig bírta a pereskedést és

életuntságában felakasztotta magát.

Özvegy Virág Pálné bűne csak az elmult évben derült ki és a nyomozás oly súlyos bizonyítékokat produkált, hogy a mérgekeverő özvegy a nyiregyházi törvényszék elé került. Bár az asszony állhatatosan tagadott a bíróság előtt,

a törvényszék Juhász Mária meggyilkolása miatt bűnösnek mondta ki és 15 évi fegyházbüntetésre ítélte.

Fellebbezés folytán így került az ügy a debreceni ítéltábla elé és csütörtökön dr. Nagy Kálmán tanácsa foglalkozott a fellebbezéssel.

A vádlottat, a nyiregyházi törvényszék

### Lakót ? szeretne házába

Hirdessen a Független Ujságban. A hirdetés biztosan meg hozza a régen üresen levő lakásba a lakót.

# VENNI AKAR VALAMIT?

A Független Ujság hirdetése  
biztosan hozzájuttatja a ki-  
vánt tárgyhoz.

Fogházából két fogházor vezette elő a táblai tárgyalásra. A megtört kinézésű vádlott együgyű asszony benyomását keltette és mikor dr. Kókay Lajos és dr. Nairwirth György táblabírák az ítéletet felolvasták, özvegy Virág Pálné állandóan közbeszólt és dr. Nagy Kálmán elnök minden figyelmeztetése ellenére folyton zavarta az ítélet felolvasását. Magából kikelve kiabálta az indoklás felolvasását:

— Az az asszony nem volt nálam soha! Nem ismerem el semmit, csak rámfogták!

Nagy Kálmán elnök kérdezi erre az asszonytól:

— Épelméjünek találták magát, amikor megvizsgálták?

— Nem is hülyének! — válaszolt dühösen.

— Hát viszonya volt-e valakivel?

— Senkivel sem volt nekem szerelmem.

Dr. Jeney Gábor főügyész javasolta ezután, hogy a tanács hallgassa ki a két fogházort, akik Virágnét Debrecenbe kísérték. A fogházörök különös dolgokat mondtak el Virágné viselkedéséről. Mikor az első bűnüggyel kapcsolatos vizsgálati fogság után a törvényszék felmentő ítélete folytán az asszony szabadlábra került,

éjnek idején többször visszazökött a börtönbe és végül csak a rendőrség segítségével sikerült megszabadulni tőle

azáltal, hogy hazatoloncolták Tiszaeszlárra. Mostani fogsága alatt éjjelenként felbresztette rabtársnőit, zajt csinált a cellájában és mikor már a fogházörök figyelik, értelmetlen szavakat mormol magában. Az is szokása, hogy este a félre-eső helyre kerekedik és reggelig nem akar kijönni.

A fogházörök vallomása alapján a tábla úgy döntött, hogy elrendeli özvegy Virág Pálné elmeállapotának megvizsgálását és ennek eldőltségéig a tárgyalást elnapolta.

## A földbérlok gyűlése

Megemlékeztünk már arról, hogy a Debrecen, Hajdu- és Bihar megyei Földbérlok Egyesülete vasárnap délelőtt 9 órakor a Városháza közgyűlési termében gyűlésre hívta össze a debreceni és tiszántúli földbérloket.

A gyűlésen Vásáry József, az egyesület elnöke fogja ismertetni az általános gazdasági helyzetet és annak keretében a bérlok különleges helyzetét.

Dr. Pátkai Béla, az Országos Földbérlok Egyesület elnöke ismertetni fogja a gazdaadósságok rendezésének és a mezőgazdasági terményárak felemelésének a kérdését, kapcsolatban a haszonbérlok helyzetével. Ezenkívül tárgyalni fog még a haszonbérlok rendezésének a kérdése is.

Az egyesület vezetősége ezon is kéri az érdekelt földbérlok minél nagyobb számban való megjelenését.

## A nyelvét öltögette-e a rendőrökre, vagy csak a szája szélét nyalogatta a szabálytalanul bicikliző suszterlegény?

Csütörtökön délelőtt az Arany Bika előtt egy kerékpáros rendőrszolgálatos Molnár Antal Csapó ucca 78. szám alatt lakó cipészsegédet, aki szabálytalanul hajtott és kerékpárja is hiányosan volt felszerelve. Az igazoltatásnál Molnár idegesen viselkedett és mint a rendőri jelentés mondja: Nyelvét gunyosan kinyújtotta rájuk, úgy hogy a csoportosuló emberek nevetni kezdtek. Ilyen előzmények után került a cipészsegéd a rendőrségre, ahol azonnal megtartották a kihágási tárgyalást. A szabálytalanságokat elis-

mererte a cipészsegéd, de a nyelvöltögetést tagadta.

— Nem nyugtogattam én a nyelvet — mondta —, hanem a szájam szélét nyaltam végig, azt nézték félre a biztos urak. Tessék elhinni, hogy nagy zavarban voltam akkor, hiszen három rendőr vett körül engem az utcán. Nem lehet valami nyugodt az ember három rendőr között. Nem igaz?

A rendőrbíró szabálytalan hajtás miatt, tekintettel az enyhítő körülményekre, 8 pengő pénzbüntetésre ítélte Molnár Antalt. Az ítélet jogerős.

## A hadirokkantak küldöttsége járt a polgármesternél

Tegnap a Honsz küldöttsége, amelyet dr. Rugonfalvi Kiss István elnök vezetett, kereste föl dr. Vásáry István polgármestert, hogy több kérelmet terjesszenek elő.

Dr. Rugonfalvi Kiss István terjesztette elő a küldöttség kéréseit. Kijelentette, hogy mindenkor teljes bizalommal voltak és vannak a polgármester és működése iránt, meg vannak győződve, hogy a világháború szerencsétlenjei érdekében mindent megtesz. Ez alkalommal három kéressel fordulnak hozzá. Az első a házhelyekkel van kapcsolatban. Ugyanis sok hadirokkant kapott a várostól házhelyet. A rettenetes gazdasági helyzetben most nem tudják a részleteket fizetni és így az a veszély fenyegeti ezeket a hátrálékosokat, hogy kiteszik őket házhelyeikről. Azt kéri a várostól, hogy legyen a fizetés tekintetében türelmessel. A másik kérésük arra vonatkozik, hogy a városi állásoknál hadigondozottakat alkalmazzanak a törvény rendelkezése szerint különösen kéri ezt a népfürdővel kapcsolatban. Harmadik kérésük, hogy a közgyűlés által megszavazott 1500 pengő segély felét utalja ki a polgármester, mert arra nagy szükség van.

Dr. Vásáry István polgármester válaszában kijelentette, hogy mindenkor megértéssel kezelte a hadirokkantak ügyeit és támogatja 6 és Debrecen

város is a hadirokkantakat és mindent elkövet, hogy segítségükre legyen. Sajnos nem a városnak, hanem az államnak kellene gondoskodni a hadirokkantokról, hogy ne történjék meg az, hogy ezeknek az uccasarkokon könyöradományokat kelljen koldulniok. A hadirokkantak iránt való köteles elismerés vezette a várost akkor is, amikor már eredetileg is nagyon alacsonyán állapította meg a házhelyek árait. Megnyugtatta a küldöttséget, hogy a város nem fog kegyetlenül eljárni a hadirokkantakkal szemben. A hadirokkantoknak városi szolgálatban való alkalmazásuk ügyében kijelentette a polgármester, hogy etekintetben a város mindig eleget tett a törvény követelményeinek, de ha minden állást, amely rendelkezésre áll, hadirokkantakkal töltené is be, akkor is elégedetlenség lenne. A hadirokkantoknak a népfürdőnél alkalmazása nehézségekbe ütközik, mert itt éppen egészséges, erős, ép emberekre van szükség, mivel emberélet biztonságáról van szó. A megszavazott 1500 pengő segély felét szívesen kiutalja.

A küldöttség, amely megnyugvással fogadta a polgármester kijelentéseit, ezután felkereste Zöld József tb. h. polgármestert, aki a rokkantak alkalmazására vonatkozóan szintén megnyugtató kijelentéseket tett.

— Szívbetegnek és érzelmesedésben szenvedőknek a természetes „Ferenc József” keserűviz használata könnyű és pontos bélműködést biztosít. Klinikai vizsgálatok igazolják, hogy a Ferenc József viz különösen agyvérzésre és gutaütésre hajlamos idősebb embereknek kitünő szolgálatot tesz. A Ferenc József keserűviz gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben kapható.

## Lhéritier professzor előadása

Mint tegnapi számunkban közöltük, május 1-én, hétfőn tartja meg egyetlen előadását a nemzetközi történelmi bizottság főtitkára. Az előadás címe: „Nemzeti történelem és nemzetközi történelem (Magyarország, Közép- és Kelet-Európa keretében)”. Az előadás helye a Központi Egyetem XII. tanterme, ideje délután 6 óra. Azok, akik meghívóra tartanak igényt, szíveskedjenek telefonon a központi egyetem történelmi szemináriumához, vagy a rectori hivatalhoz fordulni. Egyébként vendégeket meghívó nélkül is szívesen lát a rendező intézet.

## Nagy májusi ünnepély a Munkás Otthonban

A debreceni szociáldemokrata párt május 1-én, hétfőn, a Munkás-Otthon összes helyiségében egésznapos ünnepélyt rendez zenével, énekkel, táncsal, igen sok érték tárgyval, élelmiszercsomagok kisorsolásával és vidám, hangulatos előadásokkal.

Az ünnepély napján fél 11 órakor dr. Györki Imre országgyűlési képviselő ünnepi beszéd keretében fogja méltatni május 1-ének jelentőségét, a vas- és fém-munkások dalkarának közreműködésével. Ezt követően a kulturbizottság, valamint az ösztönmunkások vigalmi gárdája erejénél, tudásának a legjavát adja az ünnepi közönségnek. Két elsőrangú jazz-band felváltva szolgáltatja a zenét a tánckedvelő ifjúságnak.

Táncszünetek alatt délután 3 órától kerülnek kisorsolásra az érték tárgyak. I. Főnyeremény egy tarka borjú. II. Egy bárány. III. Egy izlandi fajkakas. IV. Egy pár férfiszirma. V. Egy vörös tyúk (tollas) és még sok-sok érték tárgy és körülbelül 100 élelmiszercsomag.

Sem a táncért, sem a sorsjegyekért pénzt nem kérünk, az ünnepélyen való részvétel teljesen ingyenes, csak azt kérjük, hogy minden résztvevő munkás, polgár, iparos, tisztviselő, nő vagy férfi délelőtt 9 órától fél 11 óráig vegye át sorsjegyét a Munkás-Otthonban, mert későbbi időben sorsjegyet nem szolgáltatunk ki.

Az ünnepély este 7 órakor végződik. Ezután is kivétel nélkül szeretettel mindenkit meghívunk májusi ünnepélyünkre. A debreceni szociáldemokrata párt végrehajtó bizottsága.

— Hírek a rendőrségről. Csütörtökön jelentette a debreceni rendőrségen Héderváry-Kont János hadnagy, Hatvan ucca 6. szám alatti lakos, hogy a kerékpárjáról ismeretlen tettes lelopta a lámpát és a fujtatót. — Vaskovics Gyula géplakatos, Bocskay-tér 7. szám alatti lakostól elloptak 50 pengőt. — Pártl Ernő középiskolai tanulónak ellopták a tavaszi kabátját. — Posta Margit, Hatvan ucca 36. szám alatt lakó cselédnek ellopták a párnáját. A lopások ügyében a rendőrség megindította a nyomozást.

**10 Olcsóbban fürdik 20**

**MARGIT FÜRDŐBEN**

mint

**odahaza saját fürdőszobájában**

**Gőzfürdő 60 fill. Szalon kádfürdő 70 fill.**

**Gyermekjegy 30 fillér**

**A villamos kalauzoknál**

**oda- és visszautazásra jogosító jegy**

**80 fillérért kapható.**

**30 Kiszolgálás 10 fillér Tyukszem-  
vágás 20 fillér Massage 20 fillér 60**

## Óriási sikere volt Kalmár Pálnak az Arany Bikában

Csütörtök este zsúfolásig megtelt az Arany Bika üvegterme, ahol a magyar rádió egyik legnépszerűbb énekese, Kalmár Pál tartotta nótacstéjét. A kitűnő énekes ezúttal is ragyogóan énekelt, szárnyaló tenorján pompásan érvényesültek a legújabb slágerek, tangók és magyar népdalok. Minden egyes számát dübörgő tapsviharral honorálta a közönség, úgy hogy végössze nem volt a rádásoknak, a műsorára felvett énekszámokat meg kellett kétszerezni. A forró sikerű estnek egyik részese volt egy fiatal debreceni zeneszerző, Hartstein Péter, akinek néhány hangulatos invenciózus, fülbemászó melódiajú dalát interpretálta pompásan Kalmár Pál a hátsó publikum ovációjától jutalmazva. Kalmár ma, pénteken este ugyancsak a Bika üvegtermében megismétli nótacstéjét, de teljesen új műsorral.

## A képviselőház pénzügyi bizottsága elfogadta a kereskedelmi minisztérium költségvetését

Budapest, április 27. A képviselőház pénzügyi bizottsága ma a kereskedelmi tárca költségvetését tárgyalta le. Többek között a Fabinyi Tivadar kereskedelemügyi miniszter mondott beszédet. Utalt a tranzfermunkák és az utépítések kapcsán megnyitott munkakalkulációkra. Legközelebb rendelt jelenik meg, amelynek célja a kisiparon és az építőiparon, valamint ezen keresztül negyven iparágban való segítés. A közszállítási szabályzatot is megreformálják. A telefon és postai díjakat nem mérsékelhetik. A közlekedés terén a motorosok és autók terhérdításával számol. Utal arra, hogy a kereskedelmi elzártágon a szomszéd államokkal részben létrejöttek, részben folyamatban vannak a kereskedelmi megegyezések. A kereskedelem érdekében több törvényjavaslatot készít. Az idegenforgalom emelése érdekében is intézkedéseket tett. A kisipari hiteltől, amelynek összege egy millió, felét a vidék kapja. A miniszter szavai után részleteiben kezdtek tárgyalni a költségvetést, amelyet végül általánosságban és részleteiben is elfogadott a bizottság.

## ANYAKÖNYVI HIREK

A debreceni állami anyakönyvi hivatalnál e hó 27-én, csütörtökön a következő bejelentések történtek:

**Születések:** Horváth Mihály gazdálkodó, fiu: János. Mikó Balázs népművész, leány: Éva. Rácz László közműveltség, leány: Vera. Sinay István Máv. altiszt, fiu: Miklós. Szatmári Péter földmunkás, leány: Katalin.

**Eljegyzések:** Posta Mihály—Horog Lidia. Kerégyártó István—Vermes Erzsébet. Györfi József—Mészáros Piroška. Szabó István—Paczók Julia. Bacsó András—Arany Julia. Seletye János—Juhász Julia. Bancsi István—Gál Erzsébet.

**Halálozások:** Stiller László izr. egyenapós, Pocsaj. Wallisch Oszkárné Wilhelms Eleonóra r. kath. 30 éves, Nyomató u. 3. Özv. Nagy Sándorné Székely Erzsébet ref. 30 éves, Kinizsi u. 23. Biró Imréné D. Varga Erzsébet ref. 35 éves, Hajdusámon. Koroknai Istvánné Ecsedi Erzsébet ref. 43 éves.

## A magyar szocialista munkásság nem tart általános munkaszünetet május 1-én

A napilapok május 2-án megjelennek

Budapest, április 27. A szociáldemokrata párt a május 1-i munkásünnepéről a következő jelentést adta ki:

A szociáldemokrata szervezett magyar munkásság május elsejét a szokott keretek között ünnepli meg. A munkásság Budapesten hat helyen, a környéken öt helyen és tizenhat vidéki városban délelőtt tizenegy órakor ünnepélyt rendez, amelyen a dalárda lép fel és a párt előadói ünnepi beszédet mondanak.

Az ünnepélyeket a hatóságok már engedélyezték. Az egyes szakmák a munkaszünetet adott

viszonyaikhoz mérten tartják meg. A gyárakban, tekintettel arra, hogy amugy is rövid munkaidő: dolgoznak, hétfőn munkaszünetet tartanak és a munkásokat a hét más napján foglalkoztatják. A nyomdai munkások szakmai viszonyainak megfelelően

a napilapok megjelennek,

de ugyanakkor a nyomdai munkások az ünnepélyek ideje alatt, hétfőn délelőtt 11 órakor negyedórai munkaszünettel jutatták kifejezésre szolidaritásukat az ünneplőkkel.

## Felmentették Watzdorff bárót, mert a bíróság szerint a 100,000 pengős váltó aláírása Esterházy grófé

Százezrek mentek el pezsgőzésekre

Budapest, április 27. A budapesti büntetőtörvényszék ma folytatta Watzdorff Konrád báró és társai bünpörének főtárgyalását.

Néhány jelentéktelen vallomás után Esterházy Tamás gróf lépett a bírói emelvény elé.

— Kivánja Watzdorff megbüntetését? — kérdi az elnök a gróftól.

— Nem kívánom.

— A 100.000 pengős váltóra igényt tart?

— Igen.

Ezután Boronkay István ügyész a bíróságnak megkezdte vádbeszédét: — Ebben a bűnyűben szereplő emberek között csak egy kiemelkedő személyt látok és ez az egy a sértett, Esterházy Tamás gróf. Esterházy dacára annak, hogy a perfidiaival határos módon, szemérmellenségbe csapó eljárással megkárosították, nem kívánja annak megbüntetését, aki őt csaknem az anyagi romlásba vitte. Elment ez a hatalmas összeg mulatozásokra, éjjeli pezsgőzésekre és el-

ment olyan körülmények között, hogy Watzdorff maga köré gyűjtötte a társadalom minden rétegéből rekrutálódó salkot. Ha nézzük Watzdorff személyét, látjuk, hogy születésénél fogva degenerált, iszákos természeténél fogva züllésbe kergette önmagát és hozzátartozóit. A bíróságnak tisztítóüzként kell feperzselnie azokat a büntényeket, ahol ilyen könnyen szerzett pénzeket ilyen emberek eldorbézolhatnak. Kérem a vádlott példás megbüntetését.

A védőbeszéd után hirdették ki a törvényszék ítéletét, amelyben Watzdorff Konrádot, Geszti Károlyt és Deutsch Salmont a magánokirathamítás vádjá alól bizonyítékok hiányában, Watzdorff Konrádot pedig a hitelezési csalás vétségének vádjá alól bűncselekmény hiányában felmentette.

A bíróság magáévá tette az ellenőrző irázzakértő véleményét és a 100.000 pengős váltón szereplő Esterházy-aláírásra vonatkozóan megállapította, hogy az Esterházy Tamás kezétől származik.

## Megkezdtek tárgyalni a Burgszínház hősszerelmesének erkölcsperét

Azzal vádolják Lohner Alfrédet, hogy 14 kis diáklánnyal erkölcstelen kapcsolatot tartott fenn

Bécs, április 27. A Landesgericht ma délelőtt kezdte tárgyalni Lohner Alfrédnek, a Burgszínház fiatal hősszerelmének bűnyűjét, aki ellen az a vád, hogy 14 éven aluli kislányokat csalt lakására és színházi öltözőjébe.

A vádirat szerint a 33 éves Lohner Alfréd 1932 májusától decemberéig 14 éven aluli leányokkal illetlen módon játszadozott. Lohner az egyik grinzingi nyilvános közös fürdőben ismerkedett meg a döblingi leánygimnázium több fiatal növendékével. 1930 őszén megismerkedett egy B. Lili nevű 19 éves gimnázistalánnyal, aki azután társnőit is felcsalogatta Lohner lakására, ahol a fiatal színész pikáns fotográfiákat mutatgatott neki.

1930 nyarán Lohner B. Lilivel és egy 12 éves Liesle nevű leánnyal hármában felment a grinzingi domboldalra és ott a kisleány jelenlétében ölekezett és csókolódzott a gimnázistalánnyal. Egy másik

alkalommal B. Lili egy 14 éves Ingeborg nevű leánnyal megmutatta Lohner ruhátlan fényképét és egy másik fényképét, amely szemérmetlen pózban mutatta a színészt.

Tavaly már nyíltan hangzottak Lohner üzemelt. Ezért a színész egy napon megjelent a döblingi gimnázium igazgatónőjénél és kijelentette, hogy csak tiszta barátság fűzi őt néhány fiatal leányhoz. A diákleányok valamennyien Lohner korrektsége mellett vallottak, az egyik kisleány azonban elszölte magát és ennek az elszólásnak az alapján azután a többi is bevallotta, hogy Lohner ölelte, csókolta és simogatta őket.

A mai tárgyalásra megidéztek 14 kisleányt, akik szüleik kíséretében jöttek el. A 22 tanu között a per koronatanuja B. Lili. Nagyon csinos, modern, festett arcú leány. A bíróság két laikus tagja közül az egyik nő.

Lohner személyi adatait még nyilvános tárgyaláson mondta el, azután az ügyész indítványára kizárták a nyilvánosságot.

Lohner kihallgatása során a leghatározottabban tagadta bűnösségét. Azt mondta, hogy a kislányok jártak utána autogramot és arcképet kérni tőle. Ő szívesen beszélgetett velük, meg is simogatta őket. De gyengédsége távolról sem ment túl a korrektség és udvariasság határain.

Ítélet szombatra várható.

## hírek

### © Mindentudó ©

Ma: 1933 április 28. Péntek. Protestáns: Valéria, római katolikus: Kereszt. Pál. Izraelita: 5693 Ijar 2.

**Hivatali fogadások.** Dr. Baltazár Dezső püspök fogad péntek, szombat és vasárnap kivételével: 10—12. Lindenberger János apostoli helynök fogad: 9—12, 3—5. Bárány László főispán fogad: d. e. 10-től, dr. Vásáry István polgármester fogad: szerda és szombat kivételével d. e. 10—1.

**A rendőrség telefonszáma: 20-45.**

**Mentők, tűzoltók, telefon: 04.**

**Ügyeletes gyógytárak:** Kigyó, Piac u. 33. Muraközy, Piac u. 72. Sas, Hatvan u. 70. Csillag, Árpádtér 1. Nádor, Szent Anna 64. Szentháromság, Homokkert. Hungária, Vargakert, K. Tóth u.

### IDŐJÓSLÁS:

Enyhe idő, változó felhőzet, helyenként és időnként kisebb esők.

### A BUDAPESTI RÁDIÓ MÜSORA

PÉNTEK, ÁPRILIS 28.

9.15: Weidinger-szalonzenekar. 12.05: Gramofonlemez. 1.30: Tanfolyam a Testnevelési Főiskoláról. 3.30: A rádió diáklérlője. 4.00: Apróságok Ady Endre életéből. Petri Mór előadása. 5.00: Guttenberg György szalonzenekarja az Ostende-kávéházból Dáni Dezső énekszámával. 6.00: Ókori sztárok. Révay József előadása. 6.30: Langlet Waldemárné skandináv dalokat énekel, zongorán kíséri Polgár Tibor. 7.00: Gusztáv Adolf svéd trónörökös értekezése: Svédország és népe. Magyarra fordította: dr. Schiffer Iván. 7.30: Rácz Béla és cigányzene. 8.30: Római emlékek. Lendvay István előadása. 9.00: Stefániai Imre és Zathureczky Ede magyar szonátaestje. Utána körülbelül 10.15: Időjelzés, időjárásjelentés, hírek. Majd: Csorba Dezső és cigányzene. A Britannia-szállóból.

### Társadalmi események

napló naptára

APRILIS 28.

— Felhívás a piaci árusokhoz és zsidó árusokhoz! A debreceni Vásári Kereskedők és Piaci Árusok Társulata Csapó ucca 19. szám alatti helyiségében f. hó 28-án, pénteken délután 1 órai kezdettel piaci árus szakosztályi értekezletet, délután 3 órai kezdettel pedig zsidó árus szakosztályi értekezletet tart. Tárgya kerül: fontos piaci és zsidó árus kérdések intézése és mindkét szakosztály vezetőségének választása. Felhívunk tehát minden piaci árust, hogy értekezletünkön délután 1 órakor, míg a zsidó árusok délután 3 órakor — a tárgyak rendkívül fontosságára is tekintettel — ülésünkön pontosan megjelenni sziveskedjenek. A vezetőség.

## LEVENTE-EST

A levente kultur-est a Levente Otthonban kivételesen nem vasárnap este, hanem szombaton este 8 órai kezdettel lesz megtartva a Péterfia u. 28. szám alatti Levente Otthonban. A kitünő műsor és a lelkes műkedvelő-gárda biztosítja annak, hogy a közönség — mint minden alkalommal — most is a legteljesebb mértékben jól fog szórakozni.

Műsor a következő: 1. Házi asszonyok iskolája. Előadják: Hencz Böske, Végh Juci, Schwartz Sándor levente. 2. Forog, nem forog. Szereplők: Hencz Böske, Szabó Lili, Schwarcz és Csillag leventék. 3. Okos hepke. Előadják: Radnai Ernő és Csillag Ernő leventék. 4. Hány óra, Zsuzsi? Előadják: Hencz Böske és Tarr Lajos.

Fonó-est a KIE-ben. Karácsony Sándor budapesti tanár, a kiváló ifjúsági előadó Fonó-estét vezet a KIE-ben pénteken este 8 órakor a KIE beirt, pártoló és minden más tagjai részére, belépő díj nélkül. Felhívjuk tagjaink figyelmét erre a rendkívüli érdekességű előadásra, amely még egyedülálló Debrecenben.

## APRILIS 29.

Nagy István lelkipásztor vezeti a KIE vitaestjét szombaton este 8 órakor vitéz Csia Sándor „Nemiélet” című könyve alapján „Erdőm tiznek ereje, mert a szívem tisztá” cím alatt. Minden komoly érdeklődő fiatalembert szívesen látnak.

Növendékhangverseny a zeneiskolában. A városi zeneiskola haladottabb intézeti növendékeivel magasszínvonalú kamarazene-estet rendez a zeneiskola dísztermében e hó 29-én, szombaton este 8 órakor. Műsorra kerülnek: Mozart g-moll zongoránegyese, Schubert Es-dúr zongoratriója és Dohnányi c-moll zongorabőve.

A Bethlen Gábor Kör szemináriuma. Szombaton délután fél 6 órakor tartja a Bethlen Gábor Kör szokásos irodalmi szemináriumát. Ezuttal Kondor Imre egyetemi gyakornok az annyira aktuálissá vált és érdeklődés körébe került „Irodalom és erkölcs” problémát fogja a vitabevezetésül előadásában feltárni. Érdeklődőket a nagyközönség soraiból is szívesen fogad az elnökség. Belépődíj nincs. Előadás helye: Kollégium, I. em.

A debreceni Egyetemi és Főiskolai Luther Szövetség április hó 29. napján, szombaton este háromnegyed 8 órakor az Angol Királynő fehértermében zártkörű műsoros estét tart. Műsor: 1. Megnyitó. Pass László ev. lelkész. 2. Trió. Előadják hegedűn: Szendy Tihamér, gordonkán: Müller Edit, zongorán: Müller Erzsébet. 3. Szavalt. Neuber Pál joghallgató. 4. Gordonka szóló. Müller Edit urleány, zongorán kíséri: Müller Erzsébet urleány. 5. Széll László gazdasági akadémiai tanár előadása: „Modern gazdasági kultúra és gazdaképzés” címen. 6. Ének-szó. Kiss Julia bh., zongorán kíséri: Czirják Tibor bh. 7. Levente István joghallgató elnökszárbeszède. Műsor előtt a Szövetség vendégül látja a meghívottakat egy csésze teára. Elnökség.

## APRILIS 30.

A debreceni KIE Szilassy Aladár Önképzőköre vasárnap este fél 8 órai kezdettel rendezi ez évben utolsó műsoros estjét. Az előadáson szerepelnek azok, akik egész évben részt vettek az Önképzőkör munkájában önállóan, szavallattal és más művészi számmal. Az érdekes előadásra műsor a helyszínen kapható.

Volt kereskedelmisták figyelmébe. A felsőkereskedelmi iskola 1913-ban végzett növendékeit, úgy a leány-, mint a fiúiskolából, vasárnap délelőtt 11 órára megbeszélésre kéri az Arany Bika olvasótermébe.

Az Orvosszövetség gyűlése. Az Országos Orvosszövetség Debrecen-városi Fiókjá április hó 30-án 12 órakor rendkívüli közgyűlést tart, amelynek tárgya: Kamarai javaslat felett tartandó országos szavazás.

## Debrecen huszonöt, husz és tíz év előtt

1908 APRILIS 28. KEDD. Megkezdődött a „nagy pör” Lengyel Zoltán és Polónyi Géza között. Az egész ország — Debrecen közönsége is — lázas érdeklődéssel figyeli a nagy csatát.

A színházban a publikum régi kedvence, Komlóssy Emma vendégszerepel a Lili-ben óriási sikerrel.

A szinügyi bizottságban Szent-Királyi Tivadar és dr. Burger Péter hevesen támadják Zilahy Gyula szinigazgatót, aki fel akarja emelni a helyszínt. A bizottság Zilahy tervét lezavazta.

A törvényszék esküdttörvénye felmentette Vágó Bélát (a későbbi bolsevik népbiztost), a debreceni szocialista párt titkárát az izgatás vádjá alól.

Három öngyilkosság egy napon: Szekeres István napszámos, Nagy Róza cseléd és Dóró Sándor szőlősgazda.

A városi tanács utasítja Aczél Géza főmérnököt, hogy locsoltassa az utcákat.

A nagyerdei városi nyaralókat a következőknek adták bérbe: első számú lakást Révi Nándor dr.-nak 700 koronáért, hatodik számú lakást Kisághy Bélának 350 koronáért, a 13. számú lakást Hartstein Kálmánnak 490 koronáért.

A terménytörzsdén a májusi buza ára 11.30 korona, a májusi tengeri 6.41 korona.

Térzene. A m. kir. „Bocskay István” 11. hajduezred zenekara f. hó 30-án, vasárnap déli 12 órától 1 óráig a város háza előtt kedvező idő esetén térzenét tart.

## MAJUS 10.

A Dóczy tanítónőképző templomi hangversenye. Május 10-én az intézet kitünő, 120 tagú énekkara Debrecenben egészen új műsor keretében a prot. egyházi zene remekművét (Corelli, Lotti, Bach, Schütz, Schubert, Mendelssohn, Wagner) óhajta bemutatni a komoly nevelés és zene hivatású. Az ünnepély védnöke dr. Baltazár Dezső, aki záróbeszédet is mond.

Izraelita istentiszteletek a Deák Ferenc uccai templomban: szombatköszöntő ima pénteken estefelé hat óra harmincöt perckor. Szombaton reggel hét, délelőtt fél tizenegy, délután öt és szombat kimenetele hét óra huszonöt perckor. Kápolnási uccai templomban szombaton reggel egyegyed nyolc órakor, délután fél öt órakor bibliamagyarázat, egyébként pedig, mint a Deák Ferenc uccai templomban. Hétköznapokon mindkét templomban reggel fél hét és este hét óra tíz perckor. Az elnökség.

Házasság. Nagy Imre dr., a debreceni újságíró-társadalom közbecsülésben álló rokonszenves tagja ma, pénteken házasságot köt Blaskovits Iona urleánnyal.

Elloptak egy kerítést a Poroszlay uton. A rendőrség központi ügyeletén jelentették, hogy Medgyessy Pál ny. főmérnöknek a Poroszlay ut 38. szám alatt lévő szőlőjénél tolvajok jártak és elloptak egy 18 méteres drótkerítést. A tolvajok késő éjszaka szedték fel a kerítést. Ugyancsak Medgyessy Pál tett panaszt két fejfa ellopása miatt is, amelyeket családja sírhelyéről loptak el ismeretlen tettesek. A rendőrség a jelentés alapján megindította a nyomozást.

A hirdetési rovatban a Bankegyesület ajánl (Piac ucca 72.) korlátlan törlesztéses vagy kamatozó kölcsönöket. A Halmágyi-cég pedig 5 koronáért angol kelméből készült női felöltőt hirdet.

1913 APRILIS 28. HÉTFŐ. A rendes hétfői lapszünet.

1923 APRILIS 28. SZOMBAT. A rendőrségi kihallgatások során megállapították, hogy Rác Kálmán, az uri betörő, előre megfontolt szándékkal lőtte le a két debreceni detektívet.

A városi közgyűlésen Bakóczy Gábor bizottsági tag kimagyarázta egy gyanús kézmozdulatát, amelyet a mult közgyűlésen dr. Magoss György tisztí főügyész félreértett és sérelmesnek talált.

A HÉV. bejelenti, hogy a vonaljegy árát 60, a szakaszjegyet 40 koronára emeli.

Dr. Vass Károly javaslatára a közgyűlés elhatározza, hogy a városi tisztviselők fizetését a búzaparítás egy negyedére emeli fel.

A Csokonai-színházban Timár Ila főszereplésével az Aranymadár című operett van műsoron.

A terménytörzsdén egy mázsa buza ára 27.000 korona.

A debreceni lapok apróhirdetési rovatában egyetlen kiadó lakás sem szerepel.

Baleset munkaközben. Csütörtökön délelőtt Nyilas Ferenc lakostanuló, Tőhötöm ucca 50. szám alatti lakosnak munkaközben a Fürdő ucca 5. számú házban szemébe furdott egy szilánk és súlyos sebet okozott. A súlyosan sérült tanuló kizsállították a sebészeti klinikára.

## SPORT

A debreceni református főgimnázium „Tisza István” sportkörének vívó-szakosztálya, mint minden évben, úgy az idén is megtartja intézeti bajnokságait. E verseny két részre: kezdők és haladók küzdelmeire oszlik. Mindkét csoportban érdekes küzdelmekre van kilátás. A verseny f. hó 29-én, szombaton délután 3 órakor kezdődik az intézet tornacsarnokában. Belépődíj 10 és 20 fillér.

Felhívás. Felhívom a Villanygyár összes I. és II. csapatbeli játékosait, hogy ma, pénteken délután fél 4 órakor a DTE nagyerdei pályáján tréningen okvetlen jelenjenek meg, este 7 órakor pedig a klubhelyiségben, Piac ucca 36. szám alatt a vasárnapi csapatösszeállítás végett: Polgár, Krecz, Tóháti, Lengyel, Illés, Matkó II., Turánszki, Patai, Veres, Kiss, Orosz, Szabó, Paliga, Matkó I., Reszegi, Nógrádi, Gorzsás. Intéző.

A városi elsőfoku közigazgatási hatóság.

6169—1933. B. sz.

## HIRDETÉMÉNY

A m. kir. központi statisztikai hivatal az 1929: XIX. t.-c. alapján az 1932. év őszén és az 1933. év tavaszán bevetett területeket; a mindennemű gazdasági növénytermés eredményét és az 1933. évi cséplési eredményeket az ország közérdekű viszonyainak a nyilvántartása céljából országosan összeírta.

Értesitem a városi gazdálkodó (földhasznélvező, haszonbérő) lakosságot, hogy az elsőfoku közigazgatási hatóság az 1932—33. évi vetésterületi statisztikai adatok felvételét a Kosuth ucca 20. sz., földszint 46. számú hivatali helyiségében f. évi május hó 1. napján kezdi meg.

A vetésterületi adatok bejelentését — az 1929: XIX. t.-c., illetve az 1928: X. tc.-ben foglalt jogkövetkezmények terhe alatt: az 5-től 10 kat. hold földben gazdálkodók május hó 9., 10. és 11-én, a 10-től 20 kat. hold földben gazdálkodók május hó 5., 6., 7. és 8-án, a 20-tól 100 kat. hold földben gazdálkodók május hó 1., 2., 3. és 4-én, a városi elsőfoku közigazgatási hatóság előtt személyesen vagy írásban a 100 kat. hold földben, illetőleg az ennél nagyobb területen gazdálkodók május hó 1. és 10-ike között, mindig a hivatalos órák alatt a részükre kézbesített „vetésterületi kérdőíven” kötelesek eszközölni.

Az adatgyűjtés megkönnyítése céljából minden gazdálkodó külön meghívót kap. A munkatorlódás elkerülése céljából ezuton is felhívom a városi érdekelteket, hogy a részükre kibocsátott meghívókon megjelölt helyen és időben pontosan jelenjenek meg és az összeírási munkálatok megkönnyítése céljából a művelésük alatt álló területről a főterményként vagy mellékterményként (közötte növényként) termelt gazdasági növények: buza, gabona, takarmány, tengeri, répa, dinya, borsó, dohány, mák, paprika, káposzta, hagyma, tök, napraforgó, stb. vetésterületét magában foglaló jegyzéket hozzanak magukkal.

Akiknek meghívót bármely okból nem kézbesitettek, adatszolgáltatási kötelezettségüknek a művelésük alatt álló terület nagysága szerint a hasonló nagyságu területek összeírására kitűzött időben jelennek meg.

Bérbe adott birtok adatainak a beszoállítására mindig a haszonbérő; feles, harmados birtokok adatainak a bevállására pedig a tulajdonos köteles.

Figyelmeztetem az érdekelteket, hogy az 1929: XIX. tc. 15. §-a értelmében az adatszolgáltatásra kötelezett az adatoknak a legjobb tudomása és kellő időben való beszoállításáért felelős és ha az adatait a hivatalos felszoállítás ellenére sem szolgáltatja be és mulasztását elfogadható módon ki nem menti, a hiányzó adatokat a hatóság a mulasztó fél költségére a helyszínen szerzi be és ellene a kihágási eljárást megindítja.

Aki hamis vagy valótlan adatot vall be, vagy az adatszolgáltatást megtagadja, az 1928: X. tc. értelmében pénzbüntetéssel büntetettetik.

A vetésterület összeírása, kizárólag nyilvántartási célokat szolgál és a bevallott adatok az idézett törvény 21. §-a értelmében semmiféle más célra fel nem használhatók.

Debrecen, 1933. évi április hó 20. Dr. Vass Károly tb. főjegyző.

Vásároljon hirdetőinknél.

**•SZÍNHÁZ•MOZI•  
•HANGVERSENY•**

SZÍNHÁZI MŰSOR:

**PÉNTEK** este 7-kor: *Svetits szövetség előadása.*  
**SZOMBAT** délután 3-kor: *Fizessen nagysád. (Zóna.)* — Este 8-kor: *Csárdaskirálynő. (Timár Ila felléptével.)*  
**VASÁRNAP** délután 3-kor: *Kadétszerelem. (Zóna.)* — Délután 6-kor: *Caramba. (Zóna.)* — Este fél 9-kor: *Csárdaskirálynő. (Timár Ila felléptével.)*  
**HÉTFŐ** délután 3-kor: *Svetits szövetség előadása.* — Este 8-kor: *Irija hadnagy. (Tiszviselőest.)*  
**KEDD** este 8-kor: *Mignon. (Opera.)*

A SZÍNHÁZI IRODA HIREI:  
**MA, péntek este**  
**A SVETITS SZÖVETSEG ESTJE**

Szombat délután 3 órakor zóna hely-  
 árakkal a legkacagatóbb operett-  
 ujdonság:

**FIZESSEN NAGYSÁD**  
 kerül előadásra.

Szombat este:  
 vasárnap délutáni olcsó helyárakkal:  
**TIMÁR ILA** felléptével

**Csárdaskirálynő**

a legszebb operett kerül színre.

**VASÁRNAP 3 ELŐADÁS LESZ!**

3-kor zóna:  
**KADÉTSZERELEM**  
 6-kor zóna:  
**CARAMBA**  
 Fél 9-kor délutáni olcsó helyárakkal:  
**CSÁRDASKIRÁLYNŐ**

Kedden, május 2-án!

Szabó Lujza, K. Voith Ilona, Lauris-  
 sin Lajos, Pajor Ödön és Komor Vil-  
 mos karnagy felléptével!

**MIGNON**

opera!

HELYÁRAK: 220—320 FILLÉR!

**A mozik műsora:**

**VIGSZÍNHÁZ.** A legújabb magyar hangosfilm. **„KISÉRTÉK VONATA”**, az izgalmas vigjátéka. Főszerepben: **Rökk Marika, Törzs Jenő, Beregi Oszkár, Gombaszögi, Turay (FTC).**  
**URANIA.** Két és félórás műsor! Két sláger. **„ARSÉN LUPIN”**, bűnügyi történet 10 felv. (John Barrymore, Lionel Barrymore). **„A SZERETET HINNUSZA”** dráma 8 felv. Főszerepben: Alexander Carr.  
**APOLLÓ.** Kizárólag csak felnőtteknek! 3 sláger egy műsorban. Két és félórás előadások.  
 Előadások: **VIG:** 5—7—9 óra, **APOLLO:** 1/2—9 óra. **URANIA:** 1/2—7 és 1/2—10 órakor.

12698/1933. VI. sz.

**HIRDETMÉNY.**

Értesitem a város gazdálkodó (föld-használvezető, haszonbérlet) lakosait, hogy az elsőfokú közigazgatási hatóság a m. kir. központi statisztikai hivatal munkaterve alapján nyilvántartási célokra f. évi május hó 1-től kezdődőleg a Kossuth ucca 20. sz., földszint 46. sz. hivatali helyiségében a mezőgazdasági vetésterületekkel kapcsolatban a szőlőterületeket is összeírja.

Felhívom azért az 5 kat. hold földön, valamint nagyobb területen gazdálkodókat, hogy a vetésterületi adatk bevallásával kapcsolatban részletezve jelentsék be: az 1932/33. termelési évben kivágott s az 1932/33. termelési évben ültetett szőlőterületeiket.

A tényleg beültetett szőlőterületekből milyen terület van: 1. immunis homok, 2. nem immunis egyéb talajon (szőlőiskolák és amerikai anyatelepek nélkül) európai vesszővel, amerikai alanyu oltványokkal, amerikai direkttermő szőlővel vagy csemegeszőlővel beültetve?

A szőlőiskolák és amerikai vessző termelő anyatelepek nagyságát s az

**Nincs miből adót fizetnie,**

mert régen kiadatlan az üres lakás. Nem is talál lakót, ha nem a Független Ujságban hirdet.

A Független Ujság apróhirdetéseinek eredményét hoznak.

1932/33. gazdasági évben megtrágyázott, szénkénevezett és peronospora ellen permetezett szőlőterületet.  
 Debrecen, 1933. április hó 24.  
 Polgármester.

**KÖZGAZDASÁG**

**UJBÓL LANYHULT A BUZA ÁRA.**

Határidőüzlet:  
 Buza: május 13.05, 03, 00, 12.98, 96, 98, zárlat 12.98—99, június 13.33, 31, 30, 25, 19, 18, 21, zárlat 13.20—21, október 12.15, 13, 06, 02, 00, 11.98, 12.06, zárlat 12.05—06.

Rozs: május 6.69, 75, 62, zárlat 6.62—63, június 6.85, 93, zárlat 6.92—93, október 8.17, 15, 08, 00, 7.96, 98, zárlat 1.99—8.00.

Tengeri: május 6.98, 95, 99, zárlat 1.00—02, július 7.45, 43, 41, 40, zárlat 7.40—42, augusztus 7.66.

Készárúüzlet:  
 Buza: felsőtiszai, jászszági 77 kg 13.50—13.65, 78 kg 13.65—13.80, 79 kg 13.80—13.95, 80 kg 13.95—14.10.

Rozs: pesti. 6.50—6.60, egyéb rozs 6.50—6.60, tak.árpa I. 8.70—9.00, tak.árpa II. 8.60—8.70, zab I. 8.20—8.40, zab II. 8.10—8.20, tiszai tengeri 6.85—6.95, egyéb tengeri 6.85—6.95, korpá 5.85—5.95.

A készárúvásáron tiszai buza nem változott, egyéb buza 20, rozs 5 és zab 15 fillérrel olcsóbb, tengeri nem változott, tak.árpa 10 fillérrel drágább.

Laptulajdonos:  
 Debreceni Független Ujság Vállalat,  
 Nyomatott Nagy Károly és Társai kör-  
 forgógépén, Debrecen, Piac ucca 49. sz.

**A VÖRÖS FOLT**

Irta: **H. WILLIAM FEARY** (57) Vécsey Leó fordítása

— A legjobban annak örülök, hogy nem is szeretek árulkodni, hát törtem a fejemet, hogyan tudhatnám meg, ki volt az az ügyetlen. Sejtettem, hogy a központ, ha volt várakozó kocsi a legközelebbi állomásról küldött gépet a Byron streetre. Még az éjjel elmentem a Regen-streeti megállóhoz és megkérdeztem: „Melyikötök járt 3 óra tájban a Névtelen uccában?” Az egyik vezető félvállról odaszólt: „Mit érdekel az téged?” Nem maradtam adós a felelettel: „Majd meg tudjátok, ha feljelentem az ügyetlent”, felelt. Erre előrelépett az egyik és megkérdezte: „Miért akarsz feljelenteni?” Leintettem, mert kihívóan állt előlem. „Jó lesz csendesebben viselkedni és megtanulni a szabályokat. Miattad majdnem a nyakamat törtem. Hát nem tudod, hogy a Byron-streeten egyirányú a közlekedés?” Még neki állt feljebb. „Hát csak jelents fel, ha kedved tartja.” „De megkeserülöd”. A többiek is közbeszóltak: „Köszönd meg, hogy idejött figyelmeztetni és nem a panaszkönyvbe írtad be.” A fiatal soffőr morogva felelte: „Megköszönjem neki, hogy feljelent.” Szeliden szóltam. Senki kenyerét nem akarom elvenni, meg hasznom sincs belőle. Elég ügyetlen vezető van, legalább a taxisoffőrök tudják a dolgokat... „Jó lesz, ha megtanulja a szabályokat.” A fiuból erre kitört: „A fene egye meg azt a fuvart. Nem elég, hogy azt a vén pasast el kellett vinnem a világ végére, a Magasliget-

be, borralalót sem adott, most pedig ez a kellemetlenség is...” Hát így történt. Szóval ez is a Magasligetbe ment, mint az a másik.  
 — Helyes, — mondta rá Teddy Goodman. — Örülök, hogy így sikerült. Ezt vártuk. Most legalább biztosan tudjuk, hogy jó uton haladunk. Velünk maradhat Billy?  
 — Természetesen. Tegnap megígértem, hogy szabadabb teszem a kocsit, — mondta méltatlankodva.  
 — Akkor jó... Azt hiszem, hogy szükség lesz rád.  
 Billy Parson csendben meghúzódott a kanapé sarkában és hallgatta az orvos és a festő beszélgetését. Terveket szőttek, latolgatták az eshetőségeket. Elejtett szavaikból a soffőr előtt kibontakozott a titokzatos mágus képe, belepillantott a rejtély borzalmaiban és maga előtt látta a büntetlenül gyilkoló rémet. Az elbeszélés szavak hatása alatt fantáziájában, mint a képek festett sántája jelent meg a mágus, száguldó halálangyalnak, vámpírnak képzeite, egy régen olvasott rémregény alapján látta felbukkanni maga előtt és megreszketett félelmében. Figyelmesen hallgatta az asszisztent, aki arról beszélt, hogy a gyilkos csak tébolyodott lehet és akaratlanul is közbeszólt:  
 — Elszabadult ördög... Ilyet ember nem csinál.  
 Az asszisztens tovább beszélt, viszáidezte azokat a percek, melyeket

a Mámor Páhollyával szomszédos házban töltött.

— Ok nélkül csak örült követ el bűncselekményt, — mondta az orvos. És ki mondhat ilyen szavakat: „Nem látod bennem az alkotót?” — hallatszott át, amikor a zokogó nővel beszélt. „El kell némulnod és térdre kell esned a csodától. Most még csak te tudod, hogy új világ születik és én döntöm romba a sánya, beteg, kiélt jelent”. Hát mondhatja ezt más, mint tébolyodott? És ez az örült kényszeríti azt a nőt, hogy elősegítse gaztetteit. A nő nem tud szabadulni, pedig akar. A szuggesztív erő lenyűgözi. — Talán szereti is azt a beteggyu embert, akire némileg ő is hatással van. Kell, hogy így legyen, mert különben érthetetlen volna mindaz, ami ott, a bezárt szobába történt.

— A kérdések egész áradata vár feleletet, — szólalt meg Hastings — és én bizonyosra veszem, hogy valamennyire megkapjuk a választ.

— Gondolod?  
 — A legközelebbi napokban, talán órákban már feleletet kapunk a kérdésekre.

— Legalább is reméljük ezt. Én aoznban nem hiszem, hogy mindenre feleletet kapunk. A lélek mélysegeibe nem lehet egykönnyen bepillantani. Egymásután multak az órák és a nagy állóóra mutatója már a hetes szám felé közeledett.

— Hol marad Pansy? Régen itt kellene lennie, — nyugtalanodott az asszisztens.

— Nekem is feltűnő az elmaradás. Csak nem érte baj... Nem, az nem valószínű... Talán jó nyomra bukkant és végére akar járni.

— Nem lett volna szabad elengedni, — aggdott az orvos.

— Korai még a nyugtalanság.

4.

**Pansy újabb megdöbbenést kelt**

Percekig némán ültek s végre a kinos csendbe, mint örömhírök szólt bele a csengő. Teddy Goodman és James Hastings egyszerre ugrottak fel és szaladtak, hogy maguk nyissanak ajtót.

— Csakhogy itt van... Anyira aggdottunk, — mondták egyszerre s a megnyugvás mosolya ült ki arcukon.

— Amint látják nem veszttem el. De gyerünk beljebb. Egészen átfáztam, — felelte a hidegtől piros arcú Pansy.

Az örömből Nikk is kivette a részét, körültáncolta a leányt és néhány barátságos vakk-al köszöntötte. — Pansy ölébe vette a hizelgő csöppset, magához szorította és így becézte:

— Szervusz kis Nikk, megismersz?

A sietségtől pihegve, gyors mozdulattal kapta le fejeéről a kalapot, gombolta ki és vetette le kabátját s egy ügyes mozdulattal a pamlagra dobta. Megállt a szoba közepén, kivette fésűjét, hátravette aranyzóke, diáklányos haját, karjának ivelt mozdulatával megigazitotta a fésüt és azután kíváncsian körütekintett.

— Tehát ez a szoba, amelybe nekem nem lett volna szabad belépnem, — mondta. — Elég csinos... Lássuk csak, — folytatta a szoba berendezését tanulmányozta. — Az a kép nem a legszerencsésebb helyen van... Könyveit, amint látom, szép számmal vannak... Természetesen szakkönyvek. De nini, regények is.

(Folytatjuk.)

Egy apróhirdetés egyszeri közlése 10 szög, három napilapban, a Debreceni Független Ujságban, a Debreceni Ujságban és a Debreceni Polgárban hétköznap 50 fillér, vasárnap 70 fillér.

# APRÓHIRDETÉSEK

Vastag betűvel szedett szavak duplán számítanak. — Üzleti hirdetésre más tarifa. — Felvilágosítással készséggel szolgálunk. — Apróhirdetéseket este 8 óráig felvesz a kiadóhivatal.

## Levelezés

**Böske**  
levél van a kívánt szerkesztőségben. IV. Joseph. 3739

**Németajku,**  
de magyarul is beszélő szerény szolid nő ismeretségre vágyik harminchat éves közalkalmazott, Levelet „Német nyelv” jellegre a kiadóhivatalba kér. 941

## Betöltendő állás

**Bejáró**  
szobainast vagy perfekt szobaleányt azonnal felveszek. Hegedűsné, Piac kilenc, emeleten. P34

**Fiatal**  
kifutófiu felvétetik. Horváth, Maróthy György u. 9. 940

**Reggeli**  
órakra takarítónőnek fiatalabb leányt keres elsajere dr. Balogh, Kossuth 28. Jelentkezés hétfőn 3-5-ig. 936

**Mindenes**  
leány május 1-re hosszú bizonyítvánnyal felvétetik. Jelentkezni délután 2-3 között. Péterfia u. 11., udvari emelet. 931

**Fiatal**  
munkáseány azonnal felvétetik. Horváth, Maróthy György u. 9. 925

**Ügyes**  
fiu kifutónak felvétetik. Hatvan u. 15., papírüzlet. 941

## Állást keresők

**Ügyes,**  
megbízható leány főzéshez is ért, május 1-re, esetleg azonnalra, uri háztartásba bejárónőnek ajánlkozik. Érdeklődők címeit a kiadóba kéri. 805

## Ingatlan

**Adómentes**  
uj ház kétréndbeli lakással eladó. Ara 8000 pengő. Felét, mint saját pénzem rajta hagyom egyezség szerint. Értekezni a helyszínen: Kingsyeshy u. 18. vagy Piac u. 49. sz. a nyomdában Lehotaival.

**Kondor**  
uccán építkezési házhelyek négyszögölenként 3 pengő 50 fillérért eladók. Szent Anna 4. 913

**Eladó**  
Szoboszlón 500 öles udvarral szép ház, 2 szoba, konyha vagy istállóval. I. tized, 47. P36

**Egy**  
jókarban lévő családi ház, tájképek, Singer-varrógép eladó. Boldogkert, Csóka uca 3. PP35

**Eladó**  
több adómentes kis ház telepen részletfizetéssel is. Értekezhetni Gazdák Bankja, Kossuth uccán. 938

**Családi**  
házat keresek részletre, esetleg bankteherrel is. Bővebbet Piac u. 41., házfelügyelőnél, este 6-7-ig. 10046

## Üzletek

**Főtérén**  
fűhűtőhelyiség pincével olcsón kiadó. Cim a kiadóban.

**Üzlethelyiségek**  
azonnal, — kétszobás lakás augusztusra kiadó. Árpádtér 24. P33

## Kiadó lakás

**Egy**  
vagy két butorozott szoba kiadó. Ferenc József ut 49., II. emelet. 3744

**Szoba,**  
konyha terrasszal, jóságartással, félkerttel vagy anélkül május elsajere olcsón kiadó. Méhes u. 3. P30

**Egy**  
uccai szoba, konyha május 1-re kiadó. 910

**Különbejáratu**  
butorozott szoba egy-két személyre kiadó. Széchenyi uca 29. 3743

**Butorozott**  
szoba kiadó Késes uca 62. sz. harmadik ajtó. 3743

**Két**  
szoba, konyhás lakás kiadó május 1-re. Cserepes uca 10. 940

**Kiadó**  
egy szoba, konyha kis családnak. közel a piachoz. Veres uca 13. 904

**KIADÓ**  
Csillag u. 82. sz. családi ház. Értekezni: Ispotály u. 13. szám alatt. 851

**Háromszobás**  
uccai lakás mellékkeliségekkel kiadó. Arany János u. 30. 906

**Kettőszobás,**  
verandás lakás, pince, 200 öl gazdasági udvar, nyárikonyha kiadó. Nap uca 10. 907

**Kiadó lakások:**  
Ferenc József ut 34. számú házban 3-ik emeleti uccai, 2-ik és 3-ik emeleti udvari teljesen modern 4-4 szoba, hall és minden mellékkeliségből álló lakás valamennyi központi fűtéssel és melegvízellátással, kedvező feltételek mellett kiadó.

**Csinosan**  
butorozott uccai szoba központi fűtéssel kiadó. Batthyány u. 17. II. em. 5. 3707

**Két**  
szoba, konyha, speiz kiadó. Percses uca 18. 858

**II. emeleti**  
5 szobás, komfortos lakás május 1-től kiadó. Értekezhetni: Debreceni Első Takarékpénztárnál. 1721

**Kiadó**  
2 szobás, konyhás lakás olcsó áron Meszena uca 2. szám alatt, értekezni dr. Papp ügyvédnél, Batthyány u. 14. alatt. 791

**Kiadó**  
modern két szoba, előszoba, mellékkeliségekkel magas földszinten Domokos Lajos uca 26. Vénkert. 636

**Diszkrét**  
különálló különbejáratu szépen butorozott kis szoba kiadó. Pacsirta 11. 874

**Orvosi**  
rendelőnek két szoba havi 40 P-ért kiadó. Kálvin-tér 5. 929

**Diszkrét**  
különbejáratu uccai szoba csinosan berendezve, csak uriembernek azonnal kiadó. Cim a kiadóhivatalban. 930

**Kiadó**  
telepi házakban több egyszobás lakás. Értekezhetni: Gazdák Bankjában, Kossuth uca. 928

**Kiadó**  
szoba, konyha, speiz. Bezerédi uca 15. Köntöskert, második járás. 943

**Szoba**  
előszobával, Piac uccára néző, irodának kiadó. Miklós uca 1. emelet. 939

**Szép**  
uccai szoba, előszoba, fürdőszoba, kapualatti bejárattal központban kiadó. Iskola uca 8. 937

**3-4 szobás**  
lakások kiadók novemberre. — Cim a kiadóban. 663

**Butorozott**  
tisztá kényelmes szoba különbejárattal ellátással is kiadó. — Csapó uca 19., udvarban, jobbra. 1530

**Féregmentes**  
szoba, konyha, speiz májusra kiadó. Teleki uca 18. 939

**Két**  
egy- és kétszobás lakás kiadó. Külsővásártér 9. Értekezhetni: Papp Lászlónál, Ferenc József ut 16. sz. 936

**Május**  
1-ére kiadó kétszobás, konyhás lakás mellékkeliségekkel. Vörösmarty u. 32. sz. 795

**Szoba,**  
különbejárattal csinosan butorozva olcsón kiadó. Arany János 54. földszint 2. 3728

**Kiadó**  
telepen egy kétszobás lakás. Értekezhetni: Gazdák Bankjában, Kossuth uccán. 917

**Ispotály**  
7. alatt 3, 2, 1 szobás lakások mellékkeliségeivel kiadó. Szent Anna 4. 914

**Kiadó**  
egy kis szoba butorral vagy anélkül tisztességes nőnek. Dobó uca 15. 3725

## Eladás

**Gyermekfürdőkád,**  
gyermekasztal eladó. Piac u. 49. II. 3745

**Méray-motorkerékpár,**  
350 kbc., elsőrangú állapotban, majdnem új gumikkal, hátsó ülésel, Bosch-világítással 550 pengő készpénzért eladó. Cim: Piac 49., nyomda.

**Műbutorokat**  
jótállással készít és raktáron tart Csapó u. 67., Bálint József. 697

**Eladó**  
igen szép vitrin, asztal, fotel, szék. Miklós 51. Ceglédy. 3742

**Prága alfa**  
tipusu 5 üléses kitűnő karban lévő kis autó eladó. Havi utadója 10 pengő. Megtekinthető Bosch service, Széchenyi uca 24. 789

**Fajgalmab**  
tulszaporodás miatt eladó. — Apaffy uca 20. 661

**Varrógép**  
használt és új olcsón eladó vagy kölcsön kapható Szilágyi kézimunkaüzletében. 3729

**Többrendbeli**  
autó, motorkerékpár eladó. — Pannoni garage. Piac 42. 923

**Tenyézkoca**  
yorschirei eladó. Ispotály u. 13. sz. 918

**Harley-Davidson**  
oldalkocsis motorkerékpár kifogástalan állapotban eladó. — Cordatic lerakat, Piac u. 6.

**Zsibárusoknak is!!!**  
paplanok, jászórmatracok, afrik matracok, takarók, dunyhahaj, párnahaj, lepedők eladók. Csapó 19., keresztépület. 3734

**Eladó sürgösen**  
1 jó hűtő, Berkel-mérleg, márványpul. Piac uca 66. hentesüzlet. 3735

**Eladók:**  
garantált tisza fehér sodronyos vaságy, sezlon, egyszerűbb csillárok, virágtartók. Cim a kiadóban. 3736

**Tégla,**  
száraz, legjutányosabb árban bármilyen mennyiségben Balogh és Vértessy téglagyárban. Telefon 23-18. 1395

**Elköltözés**  
miatt sürgösen nagyon olcsón eladó hálózati rádió, drótsodrony és madracok. Hajnal u. városi bérház A. I. 8. 830

**Eladó**  
empire stillben készült vitrin berakással. Bethlen uca 48., asztalosnál. 934

**Mongol**  
rókaboa és kétsütős takaréktűzhely eladó. Nyugoti uca 34. 932

## Vétel

**Zálogcédulát**  
használt férfiruhákat, használt butorokat veszek; Felevezőlap-hívásra házhöz megyek. Áruközvetítő, Csapó 14. 3772

**Buzaaljzat,**  
repcealjzat és köles keveréket bármilyen mennyiségben veszek. Apaffy uca 20. 656

**Ikerablakot,**  
hármast, 120-130 magasat megvételre keresek. Ispotály u. 13. sz. 1369

**Aranyért,**  
zálogcédulán lévő ékszerekért legmagasabb árat fizetek. Ungár Dezső ékszerész, Rákosi Jenő u. 3., udvarban. 3746

**Recamiert,**  
garantáltan tisztát megvételre keresek. Cim a kiadóban. 3736

## Oktatás

**Naményi**  
gyorsíró- és gépirőskolában szakszerű, olcsó, gyors kiképzés. Állandó beiratkozás. Al-lamérvényes bizonyítvány. — Batthyány u. 9.

## Különféle

**Amerikai**  
hölygfodrászat, Piac uca öt, félemelet, legolcsóbb árai: Vas-ondolálás 50 fillér, vizondolálás 50 fillér, manikűr 30 fillér, hajvágás 40 fillér, hajmosás 50 fillér. Speciális hennázás legolcsóbban. Diákoknak, egyetemi hallgatóknak árengedmény. Olcsó bérlérendszer. Tanuló-leányok felvétetnek. 3421

**Minden**  
igénynek megfelelően a legdivatosabb fazont elsőrendű munkával mélyen leszállított árban készíti Kun József uridivat-szabó, Piac 44. 799

**Kertberendezéseket,**  
sirok beültetését, szobanövények átültetését jutányosan vállalom. Farkas József műkertész Piac u. 14. virágüzlet. 3631

**Husfűstölés**  
olcsón, kifogástalanul Zöldia uca 3. szám alatt.

**3 hétig**  
női kalapok átalakítása eredeti modellek után 98 fillér, új kalapok már 2,50-től. Aszódi Erzsébet, Bika-bérház, Vig-mozi bejárat, volt Biró-helyiség. Tanulóleány felvétetik. 1411

**Vasbeton**  
vagy téglá sirbolt (kripta) építését és emeletes házak tatarozását jutányosan áron vállalja Kállai építőmester, K. Tóth u. 5. Költségvetés díjtalan. 3730

**Költözéskor**  
csillárját szakszerűen átszereli, javítja, tisztítja Varga bronzműves és szerelő, Csapó u. 9. sz. 3738

**Költözködéseket**  
minden elfogadható árban vállal Lindenfeld, Külsővásártér 10. Telefon 3210. 10044 P

**Kiadók**  
jutányosan nagy, száraz, tisza pincék bármilyen raktárnak, Péterfia 8. 3740

**Szerény**  
igényű 16 éves lehetőleg árva leány otthont találhat özvegy uriaszonynál. Cim: Bocskay téri I. bérház, I. em. 3. 933

**Keresek**  
idősebb nyugdíjas házaspárt lakótársnak, több lakó nincs, egy pár sertés megengedve. Bezerédi uca 15. Köntöskert, második járás. 942

## 50 FILLÉRENT HÁROM NAPILAPBAN

közöljük 10 szavas apróhirdetését hétköznap, vasárnap 70 fillérért. Három napilap sokezer olvasója olvassa nálunk feladott apróhirdetését naponta, ennél fogva a nálunk feladott apróhirdetés biztos eredményt hoz. Debreceni Független Ujság. Debreceni Ujság. Debreceni Polgár.